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1. Un filo di rame di diametro d = 1.2 mm & percorso da una corrente i = 5 A.
a) Calcolare la densita di corrente j.
Lo A O 105 = 4.421%10°A m?
S 7md” 3.14x1.2
b) Sapendo che nel rame vi sono n = 2.3 x 10?® elettroni liberi per m3, calcolare la velocita di
deriva di tali elettroni (g. = 1.6 x 10" C).

J

4 j 4.421x10°

—= = = —=1.201x10"m/s
zd'ng, ng, 23x107x1.6x10

i=ngvS = v=

2. Tra le seguenti scegliere I’affermazione vera e motivarla:
a) Il campo elettrico all’interno di un conduttore ¢ nullo e quindi le cariche sono assenti.
b) Il campo elettrico all’interno di un conduttore & costante e le cariche si addensano sulla sua

superficie.
c) Il campo elettrico all’interno di un conduttore ¢ nullo e ’eccesso di cariche si distribuisce
sulla sua superficie. Vv

3. Un gas perfetto si espande attraverso due trasformazioni: la prima a pressione costante fino a
raddoppiare il suo volume, quindi adiabaticamente fino a quando la sua temperatura torna al
valore iniziale. Dire se I’energia interna del gas nello stato finale, rispetto a quella nello stato
iniziale e:

a) Minore; b) Uguale (V); ¢) Maggiore; d) Doppia;  e) Dimezzata.
Motivare la risposta. R: Nel gas perfetto U = U(T)

4. Due sfere identiche, di massa m e carica rispettivamente — g € + ¢,
sono appese a due fili uguali, inestensibili, di lunghezza L e massa
trascurabile. Il sistema ¢ immerso in un campo elettrico uniforme £
orientato orizzontalmente come indicato in figura.

a) Quanto deve valere E affinché i1 due fili formino fra loro un

angolo di 90°?
—qE+Tsind+F, =0 mg
1
TcostP—mg =0 E:Etanz}%—%
) q 4re, 4L sin” ¢
_ 1 q
! 4me, AL sin® &

tan45° =1; sin45”=L - g="8, 1 Lz
V2 q A4rg, 2L

b) Si supponga di orientare verso l’alto il campo elettrico risultante dal calcolo precedente.
Quanto deve valere g perché le cariche siano in equilibrio e non collassino I’'una sull’altra?

Costante universale dei gas: R=8.31J K~ "mol ~'=1.987cal K~ ' mol !
Costante dielettrica del vuoto: & = 8.854 x 1072 C*N"'m™?
Permeabilita magnetica del vuoto: uy = 4w x 107 H/m
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gE-mg—F =T 20
mg 1 ¢ mg 1 ¢ q’
E=—+ — q|—+ — |-mg-— -2
q A4ne, 2L q A4ne, 2L dre, 4L
_ 7
" 4ze, AL
1 2
4_>0 = 0KVq!
drme, 4L
z
5. Si consideri il circuito rettangolare rappresentato in figura, immerso X X % X f‘f XK KX
in un campo magnetico B omogeneo, entrante nel foglio. La forza |, [7,~ el B "]
. . . . x
elettromotrice prodotta dal generatore ideale sia & € la resistenza |, L x x x x ey 2
del circuito sia R, indipendente dalle dimensioni del circuito stesso. X KaX ¥ X x|k xx
L’asticella di massa m e lunghezza [, inizialmente fissa, a un certo X X x K % ¥ XXX
istante ¢ lasciata libera di scorrere senza attrito parallelamente a se >
stessa. Determinare:
a) L’accelerazione cui ¢ sottoposta I’asticella subito dopo essere stata rilasciata.
F=iBIt| . &BI
a= X
b) La forza che agisce sull’asticella in funzione della sua velocita.
d
oo 49 |
dt (€=-Blv=Ri,, Bl
d¢ = Bldx F =i BIX :?(go —Blv)%
.. g, t+E
I =1 + g =
c) La velocita dell’asticella in funzione del tempo.
2
Bl (Bl) dv 2 2 2
e X o Bl B Bl Bl B
R € t mﬂ+uv——le‘0:mlAe’“+(—)Ael’+C(—)——lé‘0=0
W dt R R R R
v=Ae" +C
&
BI

v(0)=0
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6. Trovare la variazione di entropia di 1 mole di gas, quando passa da
condizioni normali di pressione e temperatura (p; = 1 arm; T; = 273
K) a uno stato caratterizzato dalla pressione pr = 3 atmosfere e T; =
50° C.
Il gas si comporta come un gas perfetto, ma il suo calore molare a L
pressione costante varia con la temperatura, secondo la formula ¢, =
(a + bT) cal mol' K', dove a = 662 ,b=81x10* eTela
temperatura espressa in Kelvin.

AS = B5Q J5Q J5Q

isot A T isob C
Isot:50 = pdv =RTY. = Asmszd—VlenV—Clenﬂ
V ‘ lA()ZV ‘/I pf
dv
Isob: 3Q = pdV +c,dT =RT—+(c,~R)dl = S, = Rlx=-+ [c, ——Rl o
V VC isob 7:
T, 323 .
aS=RinLivain—ZL4p(1,-T))= 1.9871n+ +6.621n 22 +8.1x10 x50 = ~1.029¢al / K
P, T, 3 273
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